

90岁沙特国王 阿卜杜拉逝世

□79岁王储萨勒曼继承王位
□新王储穆克林已年近七旬

沙特国家电视台23日凌晨1时(北京时间6时)突然中断正常节目,开始播放宗教音乐。按照传统,这通常意味着王室重要成员逝世。不久,沙特国家电视台播报一则王室声明,证实90岁的国王阿卜杜拉于当天凌晨1时整逝世。79岁的王储萨勒曼继位,并立即宣布原第二王位继承人、第二副首相穆克林为王储。

萨勒曼火速任命新王储和“第二王储”

宣布国王逝世的同时,沙特王室声明还确认王储萨勒曼继位。现年79岁的萨勒曼2012年成为王储。萨勒曼是阿卜杜拉在位期间所立的第三位王储。2011年10月,当时83岁的王储苏丹去世,其亲弟弟纳伊夫随后成为王储。2012年6月,时年79岁的纳伊夫去世,作为阿卜杜拉同父异母弟弟的萨勒曼被立为王储。

阿卜杜拉近年来身体状况不佳,绝大多数公共活动由萨勒曼代为出席。2014年3月,阿卜杜拉突然宣布将最年轻的弟弟,生于1945年的穆克林立为“第二王储”。外界认为,在王储潜在人选均年事已高的情况下,阿卜杜拉期望通过这一罕见举动力保王位继承顺利过渡。萨勒曼继位后立即宣布穆克林为王储,同时任

命他的侄子穆罕默德为“第二王储”兼第二副首相和内阁大臣,在王位继承上居王储兼第一副首相穆克林之后。

穆罕默德生于1959年。一直以来,他辅佐已故父亲、前王储兼内阁大臣纳伊夫致力于维护沙特社会稳定和打击恐怖主义。分析人士认为,对穆罕默德的“第二王储”任命意义重大,这标志着沙特王位继承开始从第二代向第三代平稳过渡。在沙特开国君主阿卜杜勒-阿齐兹·沙特1953年去世后,王位一直在他的30多个儿子中继承,他最小的儿子、现王储穆克林也已近70岁。23日,萨勒曼发表了继位后首次公开讲话,他表示,沙特的政策不会改变,将继续沿着建国以来开创的道路前行。



已故沙特国王阿卜杜拉

新闻人物

萨勒曼:两派“平衡者”

2012年6月成为王储之前,萨勒曼曾任利雅得省省长近50年。身为地方长官的萨勒曼肩负同时与保守派宗教人士、各大部族势力以及自由派紧密合作的角色。前美国驻沙特大使乔丹说:“他(萨勒曼)能够很好保持微妙平衡,在尊重沙特传统和保守方式的同时推动社会前进。”另一名曾驻利雅得的外国前外交官说,萨勒曼“有才智、懂政治,与保守派(统治)基础接触的同时又相当有现代头脑”。萨勒曼曾于1999年和2014年访问中国。 据新华社

穆克林:前国王“心腹”

穆克林20世纪80年代开始担任政治职务,曾任沙特北部哈伊勒省和西部麦地那省省长。2005年,他被任命为沙特情报总局局长。按外交人士的说法,穆克林与阿卜杜拉关系亲密,被后者视为“心腹”,多次委以“敏感任务”。阿卜杜拉掌权期间,穆克林参与了不少关键对外政策的制订。

阿卜杜拉2012年任命穆克林为顾问和特使,2013年任命他为第二副首相。2014年3月,阿卜杜拉不顾王室家族议会“效忠委员会”部分成员反对,确定穆克林为第二王位继承人。分析人士说,穆克林立场开明,如果登上王位,可能加速推进阿卜杜拉任内进行的社会经济改革。美国卡内基国际和平基金会海湾事务专家韦里说:“穆克林可能标志国内改革加速的开始。” 据新华社

背景资料

沙特王位继承制度

沙特法律规定,王位必须由王国创始人、已故国王阿卜杜勒-阿齐兹·沙特的子孙继承。根据改革前的王位继承惯例,国王在位时,王储人选由王室家族经内部协商产生。

2006年,继位不久的阿卜杜拉宣布成立由王室家族成员组成的“效忠委员会”,从制度上规范王位继承程序。根据新的王位继承制度,继任国王仍将从王国创始人的子孙中产生,在现任王储继位后,新王储产生的最终决定权在“效忠委员会”。委员会成员必须是王国创始人的儿子,或由孙子代表已故的儿子出任成员。委员会现由阿卜杜勒-阿齐兹的在世最长子米沙勒王子主持,通过不公开投票,以三分之二多数票为标准决定王位继承。

因沙特王国创始人的儿子大多数年事已高,他们的健康问题备受关注。除“效忠委员会”外,阿卜杜拉还设立了王室医疗委员会,负责观察国王和王储的健康状况,在必要时有权宣布国王或王储无法行使权力。一旦如此,由五名王国创始人子孙组成的临时委员会将代为执掌政权最多一周,其间由“效忠委员会”就继任者问题作出决定。 据新华社

英拉遭议会弹劾 五年内不得从政

据新华社1月23日电 泰国前总理英拉23日因大米渎职案遭国家立法议会弹劾,五年内不得从政。这是泰国历史上第一次针对已经去职的政府首脑启动弹劾案。大米收购政策是英拉政府施行的惠民政策,即以高出市场价的价格收购大米。但此举给国家财政造成损失,大米库存飙升,却一时难以在国际市场出售足够大米获利。由于货款未能及时支付,各地稻农发起讨债集会,一定程度上成为“推倒”英拉政府的重要因素。

因国家立法议会多数成员由军方指派,或者是英拉的政敌,英拉这次遭弹劾在外界意料之中。英拉遭弹劾数小时前,泰国总检察长办公室宣布,将就大米收购项目渎职案对英拉提起刑事指控。总检察长办公室官员称,该办公室在与反贪污委员会开展数月联合会议和调查后,认定英拉在大米收购项目中存在渎职行为证据充足。假如最终判决渎职罪名成立,英拉有可能面临最长10年监禁。英拉一天内遭受两次打击,是泰国军方势力致力于消除前总理他信影响力,对他信阵营发出的强烈警告。

美古复交磋商 积极并卓有成效

据新华社哈瓦那1月22日电 古巴代表团22日在首都哈瓦那与到访的美国代表团举行会谈,就恢复两国外交关系进行磋商。两国代表讨论了重开使馆的原则和步骤,但未给出具体时间表。双方还就航空安全、海洋环境保护及抗击埃博拉等双方共同关切的议题进行了探讨。

美国代表团团长、负责西半球事务的助理国务卿雅各布森指出,尽管两国存在巨大分歧,会谈依然“积极并卓有成效”。古巴代表团团长、古巴外交部美国局局长比达尔强调,两国关系正常化必须在联合国和国际法的框架下进行,以主权平等、互不干涉内政为基础,充分尊重各自人民的意愿。古巴代表团要求美国重视并解决古驻美外交机构因金融封锁而导致的资金断流问题,希望美国早日解除对古巴长达半个世纪的封锁和禁运。

内塔尼亚胡访美 奥巴马拒绝会见

据新华社1月23日电 美国白宫国家安全委员会女发言人米汉22日说,总统奥巴马将不会见下月到访的以色列总理内塔尼亚胡,因为3月17日以色列将迎来大选。米汉说:“按长久以来的惯例和准则,我们不会在他国邻近大选时会见该国元首或候选人,以避免影响他国的民主选举。”不仅奥巴马不见内塔尼亚胡,美国国务卿克里也不会见他。美国国务院女发言人普萨基说,克里不见内塔尼亚胡同样是因为即将到来的以色列选举。内塔尼亚胡将在今年3月的选举中寻求第四个任期。

以色列被视做美国的亲密盟友,以色列领导人的访美行程通常包括与美国总统会面。路透社评述,奥巴马与内塔尼亚胡关系紧张,这次拒见可能会被解读为对后者的冷落。另有分析认为,奥巴马拒见内塔尼亚胡,抑或是表达对共和党的不满。美国国会众议院议长、共和党人博纳21日宣布邀请内塔尼亚胡访美的消息后,白宫说此举没有事先知会奥巴马,“违背外交礼节”。



▲现年79岁的沙特新国王萨勒曼



▲年近七旬的沙特新王储穆克林

已故国王阿卜杜拉是位“谨慎改革者”

阿卜杜拉是老国王阿卜杜勒-阿齐兹的儿子。上世纪60年代,阿卜杜拉成为沙特国民警卫队司令,并担任该职至2009年,后由其子接任。阿卜杜拉1982年成为王储。前国王法赫德2005年病逝后,阿卜杜拉成为国王。不过,由于法赫德身体状况不佳,当时作为王储的阿卜杜拉在继位前10年就事实上执掌沙特。

阿卜杜拉是一位“谨慎改革者”,执政期间一直致力于在传统习俗和现代经济需求之间寻求某种平衡。2011年以来,西亚北非地区多国发生政治动荡。针对周边国家示威潮在沙特境内扩散的势头,阿卜杜拉一方面坚持强力应对,另一方面推行社会改革,在住房、就业等方面启动1000多亿美元福利政策,有效避免了政治动荡蔓延。在传统习俗保守的沙特,阿卜杜拉还在一定

程度上提升了女性权利。他承诺将致力于为女性提供更公平的教育和就业环境,还称在2015年允许女性参加地方选举活动。2009年,阿卜杜拉亲自主持沙特第一所允许男性与女性共同入学的大学揭幕仪式。

近年来,沙特的外交政策更集中于遏制什叶派影响力。2011年3月,沙特应要求出兵逊尼派主导的巴林,帮助应对什叶派主导的反政府活动。路透社报道,这一决策当时引起沙特国内什叶派的不满。不过,不少什叶派人士承认,阿卜杜拉在弥合逊尼派和什叶派分歧方面比他的前任都做得好。阿卜杜拉曾于2006年1月访华,这是他2005年8月继位以来首次出访中东以外的国家,也是中沙两国于1990年建交以来,沙特国王首次对中国进行访问。 综合新华社消息